

Friday

Vijay Kumar The
sept in History.

V.S.S. College Raynagar

degree part III

Paper - VI

Social and religious movement
in India in 19th Century.

19वीं शताब्दी समस्त शसिया के इतिहास में महत्वपूर्ण भुगमना जाता है। इस भुग में प्रायः समस्त शसियाई देशों में राजनीतिक, धार्मिक सांस्कृतिक तथा साहित्यिक परिवर्तन हुए। शसिया के इतिहास में इस भुग को नवजागरण काल कहा गया है। यह नवजागरण 'भारत' भी अद्विता नहीं था और में भी धार्मिक, राजनीतिक, साहित्यिक एवं वैज्ञानिक क्षेत्रों में असाधारण प्रगति हुई तथा धार्मिक एवं सामाजिक आन्दोलन हुए। यों भारत में 19वीं सदी में ही धार्मिक और सामाजिक आन्दोलन प्रारम्भ हो गये थे किन्तु 18वीं सदी के राजनीतिक अस्थिरता के कारण आन्दोलन मूलप्राम हो गया था। धर्म, हर्षि परम्परा के कठोर बंधनों में समाज जकड़ चुका था। उच्च आदर्शों का जोर अभाव था समाज में सती प्रथा, बाल्य विवाह, बहुविवाह, बाल्य हत्या, गोर-प्रा का भेदभाव, दूध्यादुत, परदा प्रथा जैसे कुरी प्रथाएँ समाज में प्रचल गई थी। जिस कारण 18वीं सदी को भारत के इतिहास में अंधकार पूर्ण भुग कहा जाता है।

उन्नीसवीं सदी में भारत में धार्मिक एवं सामाजिक जीवन में नवचेतना का संचार हुआ जिससे नवीन चेतना का संचार हुआ जो भारत के समाज, धर्म, साहित्य आदि को पुनर्जागरित किया इस नवचेतना का ही नाम भारतीय पुनर्जागरण आन्दोलन के नाम से जानते हैं। इस नवचेतना के कारण ही भारत में समाज-सामाजिक एवं धार्मिक सुधार आन्दोलन प्रारम्भ हुआ। 19वीं सदी में भारत में जो सुधारवादी आन्दोलन

यथा उसका प्रारम्भ बंगाल प्रेसिडेन्सी से प्रारम्भ हुआ -

Cause:-

1) पाश्चिमी सभ्यता का प्रभाव :- अंग्रेजों के प्रभाव से भारत पाश्चिमी सभ्यता से अवगत हुए जिससे भारतीयों में सामाजिक एवं आर्थिक जीवन में नवचेतना का संचार हुआ। सर्वोच्च फायदा भारतीयों को अंग्रेजी शिक्षा के प्रसार से हुआ। इस शिक्षा के माध्यम से भारतीय यूरोप के उदारवादी विचार धारा से परिचित हुए। भारतीयों में अल्प विश्वास इतने लगे तथा कि वे क्रांति या आन्दोलन इतने लगे।

2) इसाई पादरियों का धर्म प्रचार :- अंग्रेजों के साथ इसाई पादरी भी भारत अपने धर्म प्रचार के आने लगे तथा वे भारतीय समाज और धर्म की आलोचना करते थे। इससे कुछ हिन्दुओं कि आँखे खुली और अपने धर्म कि वादभांडव तथा रुढ़िवादीता को इतना चाहते कि वे आलोचना के पक्ष नहीं लेते। इसके लिये धर्म एवं समाज में परिवर्तन लाना आवश्यक था और भारतीय इसाई से प्रेरणा ग्रहण किया।

3) धर्मसुधारकों का प्रादुर्भाव :- लेकिन कोई भी आन्दोलन बिना विशेष विभूतियों के संभव नहीं होता है। सामान्यतः 19वीं सदी में अनेक ऐसी महान् विभूतियों का प्रादुर्भाव हुआ जिन्होने इस आन्दोलन का सफल नेतृत्व प्रदान किया। इनमें राजा राम मोहन राय, बंशु चन्द्र सेन, देवेन्द्र नाथ ठाकुर, महादेव दयानन्द सरस्वती, रामकृष्ण परमहंस विवेकानन्द का नाम अग्रणी है। उन्होंने प्राचीन भारतीय विचारों की नये युग के सन्दर्भ में विवेचना किया और भारतीय जीवन, शिक्षा, मान्यताओं के प्रति लोगों का ध्यान आकृष्ट किया।

4) बंगाल एसोसिएटिव की स्थापना :- 1784 ई में सर विलियम जोन्स द्वारा बंगाल में Asiatic Society की स्थापना किया। कई यूरोपीय, असीसी, स्पेनिश विद्वान ने प्रभाषित किया कि संस्कृत, भूनाम तथा लैटिन भाषाएं संगीत हैं। कोलकता में भारतीय संस्कृत गौरी, यथोक्ति के भारतीय विचारकों के साथ यूरोपीय विचारों का उल्लेख

FEBRUARY 19						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28		

विश्लेषण किया। भारतीयों को अपने जीवन का कामकाज अब अर्धन महाकवि जैसे नै कलियास के प्राथमिक अनुभव को पृथ्वी और स्वर्ग के सम्पूर्ण का साहस।

5) विचारों के प्राधान्यदान कि सुविधा : — याम्यभारत के साहित्य तथा समाचार पत्रों के प्रकाशन से भारतीयों को नए विचार आत्म-प्रधान में सुविधा मिली। प्रथम लोग अपने विचार एक स्थान से दूसरे स्थान पर पहुँच कर भी समाज पत्रों के माध्यम से प्रचारित करते लगे।

6) नवजागरण का प्रभाव : — पश्चिमी उदारवादीयों के प्रभाव से भारतीय परम्पराओं, कठिनाई, अंधविश्वासों को गहरी चौंटा पहुँची और सुधार के प्रेरणा मिली।

अधुना बाल विवाह, दुष्प्रथा, बालहत्या, आदि जिन जैसे अंधविश्वासों से लोग उन्मुक्त चले थे। कुछ संस्थाओं जैसे ब्रह्म समाज, आर्य समाज, प्रार्थना समाज, विद्यार्थी-सौमिकल सोसाइटी, राम कृष्ण मिशन जैसे संस्थाओं ने धर्म सुधार आन्दोलन का बीज उखाड़ा। इन संस्थाओं ने भारत में प्रचलित प्राचीन मान्यता प्रथा कठिनाई एवं अंधविश्वासों का विरोध किया तथा विधवा विवाह, नारी शिक्षा, अनुसूचित जाति का समर्पण किया। समाज सुधार के उद्देश्य को प्राप्त करने के लिये आंग्ल विद्यालयों, कॉलेजों, शैक्षणिक संस्थाओं आदि की स्थापना हुई।

7) मजदूरी का उदय : — नवजागरण, पश्चिमी शैली के फलस्वरूप 19 सदी के उत्तर में भारत में मजदूरी का जन्म हुआ। इन वर्गों के लोग शोषित एवं प्रभु के रूप में इन लोगों ने धर्म सुधार तथा सामाजिक सुधारों को धर करने का प्रयत्न किया।

इस नवजागरण ने भारतीय समाज की मजदूरी को समाप्त किया तथा बहुमुखी प्रगति का संचालन किया। इस आन्दोलन ने विभिन्न विभागों की कार्य और सुविधाओं

बदल दिया। धार्मिक सुधार आन्दोलन जारी चलेकर सामाजिक सुधार आन्दोलन से जुड़ गया। जिससे राष्ट्रीयता एक नवीन धर्म के रूप में उदित हुआ। सुधार आन्दोलन की सर्वोपरि उपस्थिति बरूनी। के इन्होंने भारतीयों कि समानता, स्वतंत्रता एवं जागरण का संकेत एक नये समय पर दिया। नव युवा श्रमार्थी कि बेटीयों में जहड़। या भौर संभलत जगजीवन विज्ञानस अंधविश्वास उन्नि नादित। एवं अज्ञान के अंधकार में भटक रहा था।

धार्मिक सुधार आन्दोलनों के कारण हिन्दू धर्म का पतन हुआ। हिन्दू धर्म में व्याप्त बहुदेववाद, कर्मकांड, इदिवारिता, पुरोहितवाद, मूर्ति पूजा आदि एवं उन्मूलन होते लगे। तथा सभी धर्मों का मूलभूत शकता स्थापित हुई, धार्मिक बाध्यताएं समाप्त होने लगी तथा धार्मिक संरिष्णता की भावना जागृति हुई।